



魏红军查看育苗情况



图片来源于网络

烟叶苗

“现在棚里温度已经达到25℃了,可以卷起外边的一层棚通风了。”3月18日上午10点,在焦村镇邢村南侧的烟叶育苗基地,焦村烟站长魏红军走进育苗大棚,用手扶着挂在棚内的温度计看了看,大声喊着外边的育苗大户邢相涛。听到里面的招呼声,邢相涛和父亲开始呼呼啦啦卷起青白色的塑料布。

临近乡村公路的育苗基地内,16座大棚一字排开,眼下正值烟叶育苗的关键期,整个基地采取严格的消毒措施。基地的入口处建了一个消毒池,所有进入基地的人员必须双脚踩过池子内的消毒液进行第一次消毒。每座大棚入口处也设置了一个消毒池。“不仅进入基地和大棚内的人员要经过两次消毒杀菌处理,而且整个基地内严禁抽烟,防止香烟的气味与大棚内的烟苗形成交叉感染,影响育苗效果。”魏红军解释。

“5号育苗棚,育苗1272盘,供苗区域:焦庄、武巡,户数:17户,供苗:219亩。”记者看到5号育苗棚外的公示牌上写着这些数据。“今年焦村镇有两个育苗基地,共有大棚28座,合同供苗4912亩,实际烟叶种植面积将近6000亩。”魏红军说。

走进5号育苗大棚,只见黑色的塑料布围起来的长方形池子内,1272个由密密麻麻的白色塑料格子组成的育苗盘,漂浮在四五厘米深的水

中,育苗盘中黑色的、红褐色的基质上,米粒大小的烟苗透出一片新绿。而在13号大棚内,育苗盘由黑色的塑料格子组成,育苗盘直接放在湿润的池子内。“这是两种不同的育苗方法,前者是漂浮法,后者是今年刚刚引进推广的湿润法。”魏红军说。

据了解,为了持续推进烟叶种植,汝州市烟草公司推出了从烟叶育苗到整地、烟田管理、收购等全方位的补贴扶持。“我这育苗大棚,种子、苗盘、钢骨架、棚膜都是国家免费支持的。一个大棚里1000多盘,一个盘国家还给我补贴2元,所以我必须精心育苗,为广大烟农提供优质价廉的好烟苗。”育苗大户邢相涛说。

“种一亩烟国家的补贴可真不少,整地补贴60元,起垄补贴60元,掩青费60元,冬灌90元,农药购买补贴40元,化肥补贴200多元,再加上产后补贴等等,一亩地国家的补贴都有五六百元,可真不赖!”种烟大户焦进明说。

“我们从育苗抓起,由烟站统一组织育苗大户集中在两个基地育苗,提供全程技术指导,由此辐射带动焦村、纸坊两个镇的21个村106户村民发展烟草,2024年实现产值1594万元,今年一定不会低于这个产值,期待烟农们都有个好收成。”魏红军笑着说道。

郭营战 焦玉昌



育苗大棚

# 焦村镇“二十八座大棚春意浓 六千亩烟叶‘苗’绘新希望

## 段村：兄弟俩养柴鸡 产品直销福建



▲翟世超给鸡子投食



▶棚内走动的柴鸡

3月18日上午,春光明媚,位于焦村镇段村北侧的5座养殖棚内,一群群柴鸡正悠闲“漫步”在大棚外的大片空地上,欢快觅食。伴随着一阵阵清脆的鸡叫声,一身泥土的青年村民翟世超走过一座座养殖棚,脸上洋溢着春天般的笑容。

“刮了几天风,有些鸡子感冒了,今天风终于停了,很多鸡子都出来活动了。”翟世超说,“这些棚是租用的,我哥以前在这儿养了十多年蛋鸡。三年前搬到这里专养花柴鸡。我哥在外边跑市场,我在家搞养殖。”

养柴鸡挣的是辛苦钱、工夫钱。“我们的鸡娃儿在登封市一家孵化场,刚从蛋壳孵化出来就拉回来了。照顾小鸡娃儿要十分细致,棚内温度要控制在35℃。鸡娃儿刚拉回来的头10天最关键,我和我哥白天黑夜吃住都在棚里。”翟世超说,小鸡娃儿过了头10天,才算度过第一个危险期。接下来要一直等到鸡娃儿长到3个月之后,才具备较强的抗病能力。头一个月,要防疫5次,一个月下来,我们兄弟俩都熬的黑瘦。

“鸡娃儿长到50天以后,就像小孩子除了吃奶粉还要适当加些稀饭一样,开始

加一些玉米等粗粮和豆粕。”翟世超的哥哥翟超超说。

普通的肉鸡一般两个月就可以出栏,而他们兄弟俩散养的柴鸡一般要长到六七月。以粗粮加豆粕的饲养方式,加上鸡子可以在宽阔的空地上自由奔跑,兄弟俩饲养的柴鸡从外观到肉质完全不同于市场上一般的肉鸡。“鸡子的肉质与它的室外运动量有很大关系,我们养的花柴鸡肉质筋道、口感好,一般要炖上一个小时鸡肉才烂,而一般的肉鸡炖上半个小时肉就软烂了。”翟超超说。

正是这样的饲养方式,使得这里产的肉鸡直销福建省。“我们有固定的客户,每次到柴鸡出栏的时候,一打电话人家就过来直接拉走了。1个多月前刚出栏两千多只,公鸡每斤12元,母鸡每斤14元,比普通的肉鸡价格要高。一年可以出栏5万只鸡子,而每只鸡子的净利润为六七元钱。”翟超超说。

“这一批鸡子赶到端午节前后,是销售的旺季,期待能卖个好价钱!”翟超超指着空地上奔跑的一群群柴鸡,眼神里充满了期待与自信。

郭营战 焦玉昌



悠闲进食的柴鸡



空地上的柴鸡